

回民区金海商圈综治中心：

提升管理服务质效 保障市场健康发展

本报讯(记者 苗欣)回民区金海商圈是集汽车贸易、五金机电、公寓楼宇等为一体的商业核心区域,是我市西部最大的一体式机电商圈,拥有底商及公寓上千户。该商圈人员流动性大,商家经营不规范现象多,管理难度较大。金海商圈综治中心立足实际,通过“专项行动”抓整改,“常态长效”建机制,联合各相关职能部门齐抓共管,进一步提升商圈综合治理效能,为人民群众营造出更加整洁、安全、放心的商贸市场环境。

金海商圈综治中心主任潘荣告诉记者,在市场繁荣发展的同时,金海商圈还有一些亟待解决的问题。首先是安全隐患问题。一些商户在商铺外乱堆乱放物品,有的长期占用公共停车位,甚至占用消防通道,存在占道经营现象;一些商户使用超期未检、检测不合格的钢瓶液

化气罐做饭等,增加了管理难度。其次是交通拥堵问题。金海国际五金机电城存在一些商铺门前堆积货物占据大量停车位、商户车辆随意占道停放等现象,给消费者造成了诸多不便,也严重影响到了商户的正常经营和切身利益。

金海商圈综治中心成立以来,始终坚持“整改一个问题,完善一项制度,形成一项机制,堵塞一批漏洞”的原则,在回民区委、政府和区委政法委的大力支持下,多次联合城管局、市场监管局、派出所、应急局及社区、金海物业等部门向沉疴痼疾亮剑,多措并举对金海商圈集中突出的问题开展联合执法整治专项行动。

网格员在对网格内商户进行信息采集、日常巡查巡防、安全信息宣传时,掌握市场内消防安全隐患、商户占道经营、营业执照过期、停放“僵尸车”等问题。虽然网格员与商户多次沟通通知整改,但仍有部分商户违规经营。针对这一乱象,金海商圈综治中心立即联合各执法部门对市场进行集中清理整治,重点整治市场内店经营、占道经营等行为。本着文明执法的原则,整个执法过程以教育为主的形式进行,同时要求物业管理公司对市场商铺进行划线定位,规范商品摆放。同时联合城管与商铺经营者签订“门前三包”责任书,落实“门前三包”责任制。

针对燃气安全问题,金海商圈综治中心联合区市场监管局、城管局、应急局及燃气公司、物业等采取突击检查方式在市场内开展多次燃气安全隐患排查、整治行动,取得了良好效果。

为加强金海商圈“流动人口”的管理,潘荣主动与网格员了解学习

“红石榴驿站”工作职责与“流动人口”服务工作法。在对金海商圈进行“流动人口”摸排中,发现市场内的“流动人口”由于外出工作原因,在劳动和社会保障、卫生、计划生育、孩子上学教育等方面存在很多待办问题,于是在网格管理工作中结合商圈实际制定了“一排查、二摸底、三登记、四反馈”的工作法,有效提升了“流动人口”管理服务质效。在排查、摸清商户“流动人口”基数、建立“流动人口”台账时,严格遵守“三必清、三必谈、三必帮”的“流动人口”服务管理法,为商圈内的“流动人口”商户提供了咨询帮助服务。此外,还积极有序地对金海商圈608户底商开展经济普查工作,完成底商普查率达100%。

潘荣表示,金海商圈综治中心将不断提升服务质效,用心服务群众,为商户规范经营保驾护航。



近日,市强制隔离戒毒所携手内蒙古广播电视台城乡公共服务中心制作传播中心、回民区环境卫生服务中心、小丽志愿者公益服务团在回民区民主广场开展禁毒宣传、慰问送温暖、爱心义诊等活动。

活动中,禁毒民警向过往群众发放了禁毒宣传资料及宣传品,普及毒品预防常识,并通过展示毒品仿真模型对毒品的种类、特征以及危害性做了详细讲解,使更多的人了解和认识毒品,积极参与禁毒斗争。

■本报记者 武子喧 通讯员 李培君 摄

玉泉区人民法院：

人大代表助调解 化解纠纷见实效

本报讯(记者 苗欣 通讯员 郝沛)为切实提升人大代表监督实效,促进司法公正,近日,玉泉区人民法院邀请区人大代表、特邀调解员朱时银在“诉源治理人大代表工作室”成功调解了一起矛盾纠纷。

据了解,被告杜某驾驶三轮车在玉泉区制锁三厂西巷口处向南右转弯时,与原告王某由西向东行驶的电动自行车发生刮蹭,造成原告胸部外伤、左侧第六肋骨骨折、左前臂腕部外伤等伤情。玉泉区交警大队出具道路交通事故认定书,认定被告负事故全部

责任,但被告不同意赔偿。在多次协商无果的情况下,原告向法院提起诉讼。

接到当事人的诉讼材料后,法院立案庭在双方当事人同意的前提下将案件转入诉前调解程序。特邀调解员朱时银通过原告提交的起诉状及证据材料了解了案件基本情况及纠纷产生原因。调解过程中,朱时银详细解答当事人疑问,耐心释法明理,引导双方当事人换位思考,提供调解方案,缓和矛盾。最终,在朱时银的努力下,双方达成调解协议。

暖新闻

客车爆胎乘客滞留 巡逻民警暖心帮助

本报讯(记者 杨彩霞)10月21日21时,武川县公安局得胜沟派出所民警在巡逻途中发现,206乡道上有一辆白色大客车开着双闪停靠在路边,车辆周围站满了人,民警遂立即下车查看情况。

经了解,该客车载有十多名乘客,车辆在行驶途中右侧前轮爆胎,司机便将车停在路边等待救援。因为晚上山区昼夜温差较大,气温较低,许多乘客在车周围来回走动,后方车辆纷纷避让绕行,存在极大的安全隐患。民警立即指挥乘客撤离至

安全地带,并对现场进行安全防护,同时让警车停靠在大客车后方50米处,开启警灯提示过往车辆,以保证道路畅通。

民警一边做好乘客的情绪安抚工作,一边对客车司机进行了安全教育,告知其出行时一定要检查好车辆状态,遇紧急情况一定要做好人员安全防护工作。

维修人员到达现场后,民警协助维修人员共同更换好轮胎。车辆在22时10分左右终于修好。驾驶员和乘客纷纷对民警的热心帮助表达感谢。

货物丢失急坏送货员 民警一路追踪帮找回

本报讯(记者 杨彩霞 通讯员 贾德京)我市一名送货师傅在送货途中不慎将价值7000余元的货物丢失,无奈之下只好找警察帮忙。最终,呼和浩特市回民区分局人民公园治安派出所的民警帮他找回了货物。

近日,人民公园治安派出所接到求助警情,报警人邢师傅称自己是一名送货员,在给商场店铺送货途中不慎将7双皮鞋丢失,总价值7000余元。接到报警后,派出所民警立即展开调查。经过了解,邢师傅当日从中山西路王府井取上鞋要送往振华广场,一路沿新华书店、天元酒店折返至民族商场,满达商城到达振华广

场,民警及时调取沿途监控进行查找。因地处商业区,人员流动大,监控数量多,调取工作量和难度也大大增加。经过民警的努力,终于在某酒店门口一处监控看到报警人将鞋掉在此处,后被环卫工人捡走。

民警通过分析研判确定了环卫工人的身份信息,并于次日在回民区公园东路垃圾转运站找到捡到鞋的环卫工人。据了解,该环卫工人在运送垃圾过程中捡到这7双鞋后一直寻找失主,寻找未果只好将鞋放至垃圾转运站暂为保管。之后民警带领报警人向该环卫工人致谢,并将遗失物品取回。接过失而复得的货物,邢师傅再三对民警表示感谢。

法治政府建设应知应会知识问答第三十六期

法治政府创建

1. 行政许可设定权限及规定是什么?

答:一是,凡行政许可法规定可以设定行政许可的事项,法律都可以设定行政许可。

二是,对可以设定行政许可的事项,尚未制定法律的,行政法规可以设定行政许可。

三是,必要时,国务院可以通过发布决定的方式设定行政许可,实施后,除临时性行政许可事项外,应当及时提请全国人大及其常委会制定法律,或者自行制定行政法规。

四是,对于可以设定行政许可的事项,尚未制定法律、行政法规的,地方性法规可以设定行政许可,但地方性法规在设定行政许可时受到以下四个方面的限制:

(1)不得对行政许可法规定的可以设定行政许可的事项以外的其他事项设定行政许可。

(2)不得设定应当由国家统一确定的有关公民、法人或者其他组织的资格、资质的行政许可。

(3)不得设定企业或者其他组织的设立登记及其前置性行政许可。

(4)设定的行政许可,不得限制其他地区的个人或者企业到本地区从事生产经营和提供服务,不得限制其他地区的商品进入本地区市场。

五是,对于可以设定行政许可的事项,尚未制定法律、行政法规和地方性法规,因行政管理需要,确需立即实施行政许可的,省、自治区、直辖市人民政府可以设定临时性的行政许可。临时性行政许可实施满一年,需要继续实施的,应当提请本级人大及其常委会制定地方性法规。省、自治区、直辖市人民政府设定临时性的行政许可,也要受到地方性法规在设定行政许可时受到的四个方面的限制。

六是,行政法规、地方性法规、规章的行政许可规定权。按照法制统一原则,行政许可法规定,下位法可以在上位法设定的行政许可事项范围内,对实施该行政许可作出具体规定,但不得增设行政许可,不得增设

上位法没有规定的行政许可条件。

七是,其他规范性文件一律不得设定行政许可。

2. 设定行政许可应当遵循的规则有哪些?

答:一是,行政许可设定内容。设定行政许可,应当明确规定行政许可的实施机关、条件、程序、期限。

二是,设定行政许可的听取意见和说明理由。行政许可法第十九条规定:起草法律草案、法规草案和省级人民政府规章草案,拟设定行政许可的,起草单位应当采取听证会、论证会等形式听取意见,并向制定机关说明设定该行政许可的必要性、对经济和社会可能产生的影响以及听取和采纳意见的情况。

三是,行政许可评价制度。行政许可法第二十条规定:行政许可的设定机关应当定期对其设定的行政许可进行评价,对于随着形势的发展不再需要实施行政许可的,应当对设定该行政许可的规定及时予以修改或者废止。

行政许可法第二十条还规定:行政许可的实施机关可以对已设定的行政许可的实施情况及存在的必要性适时进行评价,并将意见报告该行政许可的设定机关;公民、法人或者其他组织也可以向行政许可的设定机关和实施机关就行政许可的设定和实施提出意见和建议。

3. 行政许可实施主体的一般规定是什么?

答:行政许可法第22条规定,行政许可可由具有行政许可权的行政机关在其法定职权范围内实施。这是对行政许可实施主体的一般规定,也是对行政机关实施行政许可的基本要求。

4. 什么是授权实施行政许可?

答:授权实施行政许可,是指被授权的组织实施在授权范围内,以自己的名义实施行政许可。

行政许可法第23条规定,法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织,在法定授权范围内,以自己的名义实施行政许可;第28条规定,对直接关系公共安全、人身健康、生命财产安全的设备、设施、产品、物品的检验、检测、检疫,除法律、行政法规规定由行政机关实施的外,应当逐步由符合法定条件的专业技术组织实施。专业技术人员及其有关人员对所实施的检验、检测、检疫结论承担法律责任。

5. 授权实施行政许可应遵循哪些规则?

答:(1)对授权主体的要求。行政许可法规定法律、法规可以对授权实施行政许可做出规定。

(2)对授权形式的要求。行政许可的实施权的授权必须通过法律、法规进行,法律、法规以外的其他规范性文件不得授权其他组织实施行政许可。

(3)对授权内容的要求。被授出的行政管理权应当是共有权,而不是专有性。

(4)被授权的对象是具有管理公共事务职能的组织。

6. 什么是委托实施行政许可?

答:行政许可法第24条规定,行政机关在其职权范围内,依照法律、法规、规章的规定,可以委托其他行政机关实施行政许可。委托机关应当将受委托行政机关和受委托实施行政许可的内容予以公告。委托行政机关对受委托行政机关实施行政许可的行为应当负责监督,并对该行为的后果承担法律责任。受委托行政机关在委托范围内,以委托行政机关名义实施行政许可;不得再委托其他组织或者个人实施行政许可。

7. 委托实施行政许可应遵循哪些规则?

答:(1)委托主体及委托实施行政许可的行政机关,委托其他行政机关实施行政许可应当遵循职权法定原则,在其法定权限范围内依法委托。

(2)委托实施行政许可的依据是法律、法规和规章,这种委托具有很强的公开性、规范性。

(3)委托行政机关对受委托行政机关实施行政许可的行为应当负责监督,并对实施行政许可行为的后果承担法律责任。

7. 委托实施行政许可应遵循哪些规则?

答:(1)委托主体及委托实施行政许可的行政机关,委托其他行政机关实施行政许可应当遵循职权法定原则,在其法定权限范围内依法委托。

(2)委托实施行政许可的依据是法律、法规和规章,这种委托具有很强的公开性、规范性。

(3)委托行政机关对受委托行政机关实施行政许可的行为应当负责监督,并对实施行政许可行为的后果承担法律责任。

(4)受委托实施行政许可的行政机关不得将行政许可实施权再委托给其他组织或者个人。

(5)委托行政机关应当将受委托行政机关和受委托实施行政许可的内容予以公告。

8. 行政许可法对行政许可实施主体及其工作人员的纪律约束有哪些?

答:行政许可法第27条对行政机关及其工作人员在办理行政许可事项中应当遵守的纪律约束从两方面作了有针对性的具体规定:一是,行政机关实施行政许可,不得向申请人提出购买指定商品、接受有偿服务等不正当要求。二是,行政机关工作人员办理行政许可,不得索取或者收受申请人的财物,不得谋取其他利益。

9. 什么是相对集中行政许可权?

答:行政许可法第25条规定:“经国务院批准,省、自治区、直辖市人民政府根据精简、统一、效能的原则,可以决定一个行政机关行使有关行政机关的行政许可权。”就是相对集中行政许可权的决定。

10. 什么是“一个窗口”对外?

答:就是行政许可需要行政机关内设的多个机构办理的,该行政机关应当确定一个机构统一受理行政许可申请,统一送达行政许可决定。

(未完待续)

我市一机动车检测服务有限公司

因涉嫌出具虚假报告被查处

本报讯(记者 祁晓燕)日前,我区公布2023年“衣食住行”等重点民生领域“铁拳”整治行动第八批典型案例,其中涉及我市的案例是和林格勒县市场监督管理局查处的呼和浩特市某机动车检测服务有限公司出具虚假检验检测报告案。

2023年7月16日,自治区市场监管局、生态环境厅、市市场监管局、生态环境局对呼和浩特市某机动车检测服务有限公司进行“双随机”检查,发现该公司存在前照灯远光发光强度检测值超过前照灯检测仪有效测量范围,双转向桥汽车第二转向桥侧

滑量应检未检,在用四轴货车安检报告中轴制动不平衡率限值不符合GB 7258-2017要求,大型普通客车安检未检测车身对称部位高度差、方向盘最大自由转动量等问题。该公司的上述行为违反了《检验检测机构监督管理办法》第十四条第二款(三)项的规定。2023年9月18日,和林格勒县市场监督管理局依据《检验检测机构监督管理办法》第二十六条第(二)项的规定,依法对该机动车检测服务有限公司涉嫌出具虚假检验检测报告的违法行为作出罚款3万元人民币的处罚决定。

警情 警事

一男子非法储存、买卖罐装液化气被拘留

本报讯(记者 杨彩霞)近日,清水河县公安局环食药侦大队成功查处一起非法储存、买卖罐装液化气案,现场查获液化气罐52个,及时消除了安全隐患。

日前,民警在巡查时发现辖区居民王某某经常驾驶一辆面包车运送液化气罐,数量较大且行迹可疑,于是对王某某展开秘密侦查。经过跟踪调查,民警查清了王某某非法储存、销售罐装液化气的违法犯罪事实,并掌握了其购

买、销售液化气的渠道以及藏匿存储的地点。9月19日,民警果断出击,在库房当场将王某某抓获,并查获大型液化气罐18个,中型液化气罐27个,小型液化气罐7个。

经查,犯罪嫌疑人王某某为谋取私利,在无任何经营手续和安全防护措施的情况下非法储存液化气罐并对外销售,存在重大安全隐患。民警将非法储存、买卖罐装液化气违法行为人为王某某依法行政拘留。

推进依法治市 创建法治政府 建设法治首府